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常州市二月份水上搜救简报
2015年2月，长江常州段、常州市内河水域均未发生险情，2月份辖区总体安全形势良好。
一、水上安全形势分析
春节过后，各类运输船舶陆续投入运营，辖区船流量逐渐加大，同时正值季节更迭，大风、雾霾等恶劣气况频发，各类水上交通事故可能会有所反弹，安全监管压力仍然较大。

根据往年搜救情况统计，常州辖区黄砂过驳区规范化管理、渡口渡船安全监管、联合渔政打击航道内非法捕捞渔船及常州市水源地保护等问题依然是辖区水上安全监管的重点，各搜救成员单位要根据辖区特点，采取有针对性的监管措施，确保已有隐患的跟进和整改落实，保障常州水上安全形势持续稳定。

二、存在的隐患及应对措施

（一）德胜河口附近有较多等待进入运河的江船，时有争抢进闸现象，极易造成船舶搁浅事故。各搜救成员单位要加强内部沟通，落实合作备忘录工作机制，提前预警告知，加强信息服务。在江船进闸期间，积极调派海巡艇与地方海事海巡艇联合做好通航秩序管理，防范搁浅事故的发生。

（二）辖区渔船碍航现象不时发生，尤其是主航道内捕鱼碍航行为难以根绝，商船渔船碰撞防碰撞工作亟待加强。海事管理部门要进一步加强与渔业部门的配合，适时开展联合执法行动。在捕鱼作业旺季，做好渔船碍航危害性教育，做好疏导引导，同时通过VHF、现场宣传等方式提醒商船注意避让渔船。

（三）德胜河口附近小交通艇聚集，非法载客现象普遍存在，长期影响辖区上水交通安全。由于小快艇流动性大且都为“三无船”，单靠海事管理很难监管到位。相关成员单位要继续推动地方政府对小艇非法载客予以专项治理，推动扬中地方政府对作业区开展长效综合整治，从源头杜绝非法载客现象的发生。

（四）录安洲夹江南侧部分小型化工品码头资质不齐、手续不全、设施不足，进行危险品作业对环境的危害风险较大。相关主管部门要严把审批关，强化现场监督检查，确保危险品货物作业码头具备港口经营许可证，并且作业货物种类在许可范围之内。

三、当前监管重点与建议

（一）进一步做好辖区客汽渡船舶安全监管

各主管单位要按照《内河渡口渡船安全管理规定》的要求，按照作业须知落实监控、检查、暗访等各项监管职责。要加强渡船运行动态监控，督促渡船正常使用AIS 设备，主动避让顺航道行驶船舶；要加强对渡口渡船的信息服务，及时向渡口渡船通报船流高峰、恶劣天气等信息；要按照“四不两直”原则加强渡口渡船的安全检查和现场核查，督促渡口单位消除安全隐患，从严查处渡船抢航等违法行为；要组织开展应急演练，提高突发事件应对处置水平。

（二）做好全国两会期间水上安全监管工作

各相关成员单位要加强两会期间重点时段、重点船舶，渡区、锚地、危化品作业区等重点水域现场监管力度，有效落实事故预防预控各项措施，坚决防止重特大水上交通事故发生。同时严格执行领导同志带班制度，及时掌握水上交通安全生产动态，发生突发事件，要立即启动应急救援预案，妥善处理，并按规定上报有关部门，保证政令和信息畅通。

（三）加大巡航力度，提高巡航质量

各成员单位要结合辖区节后船舶流量加大的特点，加强高峰巡航、夜间巡航和电子巡航，提高巡航的针对性和有效性；要进一步加大重点复杂航段和事故易发航段的现场巡查力度，切实维护好正常的船舶通航秩序。

（四）密切关注气象、水位变化情况，切实做好安全预警工作，严格落实安全预警措施

由于天气逐渐转暖，昼夜温差较大，常州辖区水域大风、能见度不良等恶劣天气时有发生，各相关成员单位要主动加强对水文气象的跟踪，及时对极端天气进行预警，多渠道发布气象信息；同时要加强极端天气期间的巡查和值班工作，减少恶劣天气对水上交通安全带来的影响。
主送：各搜救成员单位。

抄送：江苏省水上搜救中心，王成斌副市长、方国强副市长、钱亚明副秘书长、黄建德副秘书长。
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