常州市行政规范性文件

市政府关于加快建立城乡居民社会养老保险的意见
（常政规〔2010〕4号）
各辖市、区人民政府，市各委办局，市各公司、直属单位：

　　为加快建立覆盖城乡居民的社会养老保障体系，促进社会和谐发展，根据《国务院关于开展新型农村社会养老保险试点的指导意见 》（国发〔2009〕32号）和《江苏省新型农村社会养老保险制度实施办法》（苏政发〔2009〕155号）等有关规定，结合我市实际情况，制定本意见。

　　一、基本原则

　　按照“保基本、广覆盖、有弹性、可持续”的原则，坚持保障水平与经济社会发展相适应；坚持政府主导与个人自愿相结合；坚持权利与义务相对应、公平与效率相结合；坚持个人缴费、集体补助与政府补贴相结合，加快实现城乡居民养老保障应保尽保，逐步提高社会养老保障水平。

　　二、参保范围
　　本地户籍、年满16周岁、未纳入其他社会养老保障制度的居民（不含在校学生等）可以参保。

　　三、组织管理
　　城乡居民社会养老保险工作由辖市、区人民政府组织实施。人力资源和社会保障部门为业务主管部门，负责政策的拟定和监督指导；财政部门负责基金管理和政府补贴资金保障等工作；审计部门负责基金的监督；公安、民政、残联等部门和金融机构按各自职责做好相关工作。

　　四、资金筹集
　　居民社会养老保险资金主要包括个人缴费、集体补助、政府补贴和其他收入。

　　（一）个人缴费。参保人员应当按规定缴纳养老保险费。各辖市、区可根据省、市规定，结合本地实际自行确定缴费标准。重度残疾人的养老保险费由各辖市、区政府按不低于省规定标准进行补助。鼓励社会各界对低保对象等缴费困难群体给予适当补助。

　　（二）集体补助。有条件的集体经济组织可以对参保人员缴费给予补助。鼓励其他经济组织、社会公益组织和个人为参保人员缴费提供资助。

　　（三）政府补贴。政府对参保缴费人员每人每年给予不少于30元的缴费补贴；政府全额支付的基础养老金；个人账户不足支付时，政府支付的个人账户养老金；政府发放的其他保险待遇。

　　（四）其他收入。

　　五、个人账户
　　建立城乡居民养老保险个人账户。个人缴费、政府给予的缴费补贴及其利息收入，全部记入个人账户。个人账户储存额按中国人民银行公布的人民币1年定期存款利率计息，每年结息一次。

　　六、保险待遇
　　养老金待遇主要由基础养老金和个人账户养老金组成。对缴费年限较长的参保人员，可以按照缴费年限适当增发养老金。

　　基础养老金标准每人每月最低60元，各辖市、区应当建立基础养老金调整机制，根据经济社会发展水平及自身财力等逐步提高基础养老金标准。

　　个人账户养老金的月计发标准为个人账户全部储存额除以计发月数，标准参照国发〔2005〕38号文件的规定执行。个人账户不足支付时，由政府补贴。个人账户储存额或余额可以按规定退还本人或依法继承。

　　鼓励各辖市、区对死亡的参保缴费人员发放丧葬费。

　　七、领取条件
　　年满60周岁、未享受其他社会养老保障待遇的本市户籍城乡居民，可按月领取养老金。其中符合规定条件的缴费人员可领取基础养老金和个人账户养老金，未缴费人员可领取基础养老金。领取养老金待遇的条件和养老金标准由各辖市、区自行确定。

　　八、关系转移

　　城乡居民社会养老保险（新型农村社会养老保险）的参保缴费人员，领取保险待遇前在本市不同统筹区转移户籍关系的，个人账户存储额全部转移到户籍所在地，缴费年限累计计算；领取保险待遇后在本市不同统筹区转移户籍关系的，个人账户存储额不再转移，有关保险待遇由原参保地区继续发放。

　　城乡居民社会养老保险（新型农村社会养老保险）的参保人员，在本市不同统筹区转移户籍关系的，按照户籍迁入地规定的条件和标准，享受基础养老金待遇。

　　九、基金监管
　　各辖市、区应当按规定建立健全城乡居民社会养老保险基金财务会计制度。基金全部纳入社会保障基金财政专户，实行收支两条线管理，单独记账、核算，按有关规定实现保值增值。

　　城乡居民社会养老保险基金专款专用，任何地区、部门和个人不得挤占、挪用，也不得用于平衡财政预算。除按规定预留必要的支付费用外，全部存入财政专户。坚决杜绝在基金中列支管理费、银行手续费等行为。对冒领、重复享受保险待遇等行为要依法处理。

　　十、管理服务
　　各辖市、区应当建立城乡居民参保档案，记录参保缴费和领取待遇情况并长期妥善保存；要建立城乡居民社会养老保险信息管理系统，大力推行社会保障卡；要按照方便、高效的原则，提升经办能力，整合社会资源，健全服务网络，方便参保人员参保缴费、领取待遇和查询本人参保信息等。

　　十一、制度衔接

　　凡已参加老农保、年满60周岁且已领取老农保养老金的参保人员，可享受基础养老金；对已参加老农保、未满60周岁且没有领取养老金的参保人员，可以将老农保个人账户资金并入城乡居民社会养老保险个人账户，按城乡居民社会养老保险的缴费标准继续缴费，符合规定条件时享受相应待遇。

　　城乡居民社会养老保险与企业职工基本养老保险、被征地农民社会保障等制度的衔接，按有关办法执行。

各辖市、区应当结合本地实际，根据本意见制定具体实施办法。

常州市人民政府
2010年8月25日
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