中国银保监会常州监管分局关于银行业保险业支持2022年常州经济良好开局的通知


常银保监发〔2022〕5号

各银行业金融机构，各保险机构，各常州银行保险社团:

为全面贯彻落实党中央、国务院、银保监会、江苏银保监局和省、市党委政府关于支持经济稳定发展的决策部署及工作安排，深入落实银行业保险业服务新发展格局“四保障六提升”行动要求，推动金融有力保障2022年常州经济开好局、起好步，现提出以下工作要求：

一、做好重大项目融资保障。银行机构要聚焦省、市重大项目年度投资计划，认真落实融资情况监测报告制度，确保高效对接、精准服务，力争一季度实现省级重大项目走访全覆盖，上半年实现市级项目走访全覆盖。要根据重大项目金融顾问走访要求，围绕“532”发展战略年度重点项目提供高效配套金融服务，定期跟踪项目进展和金融需求，及时解决问题诉求，最大限度为重大项目建设提供金融支持保障。大型银行及有条件的银行机构要建立专项工作机制，对符合一定条件的重大项目开展预评审，合理匹配项目融资需求，在合法合规前提下做到“让资金等项目、为项目优服务”。
二、促进外贸外资稳中提质。各银行保险机构要精准有效服务外贸外资企业稳定发展，抓好抓实外贸信贷投放。鼓励银行保险机构依托外贸企业的应收账款、仓单、订单，提供便利化金融服务,加大对传统外贸企业、跨境电商和物流企业等建设和使用海外仓的金融支持。强化出口信用保险作用，积极争取承保资源，稳步扩大市中小企业平台统保政策范围，在优惠费率基础上持续提高中小微企业覆盖面。发挥出口信用保险保单融资增信作用，积极推广“苏贸贷”等银信合作模式，支持常州外贸出口。
三、持续推动小微金融增量扩面。法人银行要实现普惠型小微企业贷款“两增”，分支机构要完成上级行下达的普惠型小微企业信贷计划。各银行机构要在完成“两增”或“年度信贷计划”的基础上，努力提高普惠型小微企业增量贷款占比，确保普惠型小微企业贷款增速不低于全省系统内平均增速。要打造“总量与结构并重”的小微企业金融服务体系，进一步加大对小微信用贷款和中长期贷款的倾斜力度，力争无还本续贷、循环贷款增速超过去年同期水平。深化个体工商户首贷拓展，加强对个体工商户等中小市场主体的扶持力度，大型银行、股份制银行要实现全年小微企业法人首贷户超过上年。
四、有效满足乡村振兴资金需求。银行机构要实现普惠型涉农贷款增速高于各项贷款平均增速。要结合乡村振兴试点示范等工作持续深入开展新型农业经营主体走访对接活动，积极支持春耕备耕和重要农产品稳产保供信贷需求。降低融资成本，鼓励政策性银行、大型银行、股份制银行在与上级行沟通基础上，给予普惠型涉农贷款不低于75个BP的内部资金转移定价优惠。落实脱贫人口小额信贷政策实施，对符合条件的农村低收入人口确保应贷尽贷。

五、加大制造业信贷投放力度。增加制造业信贷资源配置，结合全市制造业“智改数转”行动计划，运用大数据探索产融合作新模式，全面推进制造业金融服务增量、扩面、提质、降本。加大对常州市十大产业先进制造业集群的金融支持，主动梳理对接“链主”企业和专精特新企业，根据自身业务优势建立行领导挂钩产业链制度，力争制造业贷款占比持续上升，中长期贷款、信用贷款余额稳步提升。
六、精准帮扶企业融资纾困。充分发挥民营企业融资会诊帮扶机制作用，对符合条件的大中型民营企业，坚持政府主导、企业自救、银行参与的总思路，“一企一策”研究会商纾困化解方案，落实债委会工作规程，不得盲目抽贷、断贷、压贷。对已帮扶的大中型民营企业进行“回头看”，做好跟踪评估，做实帮扶措施，有效稳定企业融资环境。对于发展前景良好但暂遇困难的小微企业，要按照市场化、法治化原则，在银企协商的基础上结合实际优化还款方案，符合续贷条件的继续给予支持，力保市场主体稳定。

七、切实做好能源稳产保供金融服务。相关银行机构要梳理能源保供企业清单，及时调查了解企业生产运营情况和金融服务需求，针对性制定专项金融服务方案，快速满足能源电力供应合理资金需求。要加强对煤炭清洁高效利用的金融支持，促进更多资金投向能源安全保供领域，保障常州经济社会平稳运行。
八、充分发挥保险保障功能。鼓励深化银保合作，在风险可控、不加重企业实际负担的前提下，为小微企业融资提供增信服务，创新面向小微企业的保单融资产品。支持保险机构创新保险产品，开展营业中断和延迟取消类保险业务，合理降低小微企业经营成本。巩固完善地方特色农业产品保险制度，大力推进三大主粮完全成本保险和玉米收入保险。

九、积极助力消费提质扩容。鼓励银行保险机构针对“新市民”就业、住房、教育、医疗、养老等重点领域金融需求，加强产品和服务创新，高质量扩大金融供给。大力支持发展以网络购物、线上线下融合等新业态新模式为特征的新型消费。鼓励金融机构紧抓重要消费节点，积极拓展消费金融业务，促进消费金融利率进一步下降。

十、服务科技绿色走深走实。各银行保险机构要聚焦碳达峰碳中和目标，进一步加大碳排交易质押等金融产品创新，加大绿色信贷和绿色债券等产品供给，稳步推进绿色保险产品。完善科技金融服务体系，精准聚焦专精特新企业、“卡脖子”技术等科技型企业信贷需求，推进“创新贷”产品增量扩面，积极开展首台（套）重大技术装备保险和新材料首批次应用保险，持续加大对科技创新的金融支持力度。
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