附件：

2011—2012年度常州市夏熟作物

百亩丰产方创高产竞赛活动实施方案

一、指导思想

深入贯彻落实科学发展观，以粮食持续增产、农民稳定增收、农业保持增效为目标，坚持高产竞赛活动与全市农业现代化工程建设相结合，合理布局，同步发展；坚持高产竞赛活动与高标准农田建设相结合，强基挖潜，提高单产；坚持高产竞赛活动与“三新”技术成果加快应用相结合，多点示范，扩大影响；坚持高产竞赛活动与农业管理创新相结合，规模经营，专业服务。

二、目标任务

    全市拟建设10个小麦和5个油菜百亩丰产方，其中小麦百亩丰产方亩产目标450公斤，攻关田亩产目标500公斤；油菜百亩丰产方亩产目标200公斤，攻关田亩产目标230公斤。各地按照实际情况先行申报，市里将根据组织保障、管理水平、技术指导等条件确定最终参赛名单后予以公布。

三、实施内容

（一）科学选择实施地点。在充分尊重农民意愿的基础上，选择农田基础设施好、生态环境优越、乡镇农技推广力量较强、交通便利、专业化服务基础较好的区域实施。原则上市级百亩丰产方不与部省级高产创建万亩示范片区域重合，鼓励各地在原有丰产方的基础上新建百亩丰产方，扩大活动影响和辐射带动效果。申报时要详细（到村民小组）填写丰产方实施地点，比赛中期将预测高产田块所在村民小组、农户姓名和地理方位等信息上报至竞赛活动组织管理单位。测产考核时提供的备测田块必须在丰产方内，否则取消评奖评优资格。

（二）严格控制面积规模。每个丰产方的面积要在100亩以上，集中连片种植，杜绝以点代片、以小充大现象。每个方要着力建设1-2块超高产攻关田，集中技术力量，开展超高产攻关，树立典型，提高竞赛活动含金量，提升示范辐射作用。

（三）普及高产优质品种。各地要按照《2011年全市秋播生产技术指导意见》中有关品种选用的意见和要求，兼顾下茬水稻的播栽需要，因地制宜选择生态适应好、高产、优质、高（多）抗的品种，百亩丰产方范围内只能选种一个品种，不能选用尚处在小面积引种、试验和示范阶段的品种（系）。

（四）普及高产增效栽培技术。百亩丰产方适期播种比重要达到100%。在具体技术上，要以省农委“四主推”名录为指导，结合《2011年全市秋播生产技术指导意见》，强化良种良法配套，小麦突出超高产栽培技术、稻草全量还田全苗壮苗技术等的推广与普及；油菜突出移栽秋发冬壮高产栽培技术、稻茬垄栽覆草栽培技术、“油蔬两用”高效栽培技术等的推广与普及。不宜选择直播油菜田创建油菜百亩丰产方，不宜在百亩丰产方内开展有关栽培技术的对比试验研究。

（五）普及测土配方施肥。各地要围绕测土、配方、供肥和施肥等环节，制定详细的施肥建议卡发放给农户，依据土壤养分状况和作物需肥规律，按照省农委“四主推”名录推荐的肥料配方，为农户选择肥料品种、确定施肥数量，在施肥时间和方法上提供技术指导和服务，百亩丰产方测土配方施肥覆盖率达到100%。

（六）普及重大病虫草害统防统治。各地要坚持“公共植保、绿色植保”的理念，坚持预防为主、综合防治的植保方针，加强预测预报，通过大力开展植保专业化服务普及病虫草害统防统治技术，统一用药配方和用药时间，全面普及高效、低毒、低残留农药，提升作业工效，提高防治效果，降低病虫草危害损失。

四、组织管理

（一）参赛主体。乡镇农业综合服务站（农业综合服务中心、农技农机站、研究所）为报名和参赛主体，参赛单位具体负责百亩丰产方的建设和实施工作。

（二）技术指导。有关市、区农林（业）局作栽站（农业管理服务中心）为组织指导和技术依托单位，负责汇总上报报名表和丰产方的技术指导及服务。

（三）组织管理。市农技推广中心为此次竞赛活动的组织和管理单位，负责制订方案，督促检查、验收考核和评奖评优等工作。

（四）报名时间。参赛单位根据方案要求，认真填写竞赛活动报名表，一式三份（参赛单位、技术指导单位、组织管理单位各执一份），加盖报名单位公章后，于2011年9月20日之前上报至市农技推广中心，过期不予参赛。

市农技推广中心邮寄地址：常州市长江中路289-1号605；邮编：213001；传真：0519-81667977。

五、工作要求

（一）加强组织领导。各地要搞好协调，积极争取地方政府支持，要建立由参赛单位所在镇分管镇长任行政总指挥的领导小组，由镇农技推广机构主要负责人任技术总负责的专家指导小组，并邀请技术指导单位的负责人或专家担任技术顾问，切实加强竞赛活动的组织保障，提高参赛丰产方的管理水平，保证各项工作有序推进。 

（二）强化责任落实。各地要制定详细的参赛方案，采取有效的管理办法，明确要求，责任到人，行政负责人主要负责好各项参赛工作的协调和组织，技术负责人主要负责田间管理措施的制定和落实，着力提高各项关键措施的落实到位率。

（三）开展技术培训。各地要结合部省高产创建项目、科技入户工程等的实施，采取请进来走出去的方法，一方面要积极邀请省市有关专家开展技术讲座，另一方面要充分发挥本地技术骨干的力量层层开展多种形式的技术指导工作，要坚持系统培训和阶段培训相结合、课堂培训和现场培训相结合、大班培训和小班化培训相结合，切实把高产增效栽培技术的关键环节宣传到户、落实到田。

（四）加强检查指导。各地要有计划、分阶段抓好工作检查、技术交流与指导等工作。前期准备阶段应重点抓好百亩丰产方的选点、面积落实、人员组织、方案制定和技术培训等工作；作物播栽后应重点抓好各阶段关键技术措施的落实和技术指导工作；竞赛活动后期要重点抓好各丰产方的理论测产和工作总结。 

（五）严格测产验收。竞赛活动组织管理单位将在夏熟作物收获前统一组织丰产方测产验收，技术指导单位和参赛单位要在市级测产验收前先行做好产量自测工作，产量自测要做到规范、严格、严密，务必实事求是，严禁虚报、浮夸。市里将结合各地自测产量、市级测产结果和有关工作情况，组织专家对丰产方建设水平进行综合考评。
（六）强化舆论宣传。各地一方面要搞好创高产竞赛活动在做法、经验、成效，特别是机制创新方面的总结，总结要及时、真实。另一方面要搞好对社会的舆论宣传，充分利用电视、报纸、网络等媒体，多视角、多层次、广范围宣传创高产竞赛活动的工作部署、实施成效，善于挖掘实践中涌现的好做法、好经验、好典型，全面提高高产创建水平和成效。
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