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关于印发《常州市优质医院创建工作
实施方案》的通知 
各辖市（区）卫生局、局属有关医院：
为贯彻深化医药卫生体制改革精神，全面落实公立医院改革各项任务，使广大人民群众享受到安全、有效、方便、价廉的医疗卫生服务，卫生部决定在全国范围内开展“以病人为中心，以保障安全、提升质量、改善服务、提高效率”为主题的优质医院创建工作，根据卫生部创建工作部署及《江苏省优质医院创建工作实施方案》，结合我市实际，制定了《常州市优质医院创建工作实施方案》（以下简称《实施方案》），现下发给你们，请认真组织实施。 

各辖市（区）卫生局、局属医院也要结合本地区、本单位实际，制定创建工作实施方案，于2011年7月31日前上报我局医政处，工作进展情况及时上报我局医政处。 

                                二○一一年七月七日
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附件1：
常州市优质医院创建工作实施方案

为贯彻深化医药卫生体制改革精神，落实公立医院改革各项工作任务，牢固树立全心全意为人民健康服务的宗旨，全面改善我市医院服务，根据《卫生部关于开展优质医院创建工作的通知》（卫医管发〔2011〕44号）与《省卫生厅关于印发<江苏省优质医院创建工作实施方案>的通知》（苏卫医〔2011〕51号）精神，结合我市实际，制定本实施方案。

一、指导思想

深入贯彻落实全国和省、市医药卫生体制改革总体部署，紧密围绕公立医院改革各项工作任务，以“创先争优”、“三好一满意”、“医疗质量万里行”、“优质护理服务示范工程”、实施电子病历和临床路径管理、落实新的医院财务制度和会计制度等专项活动及工作为抓手，坚持以病人为中心，维护公立医院公益性，进一步加强医院内部管理，控制医疗费用过快增长，提升医院运行效率和服务水平，切实改善百姓就医体验，让我市广大人民群众得到更加安全、有效、方便、价廉的医疗服务，切身感受到改革发展和加强管理带来的变化。

二、工作目标

（一）总体目标

通过全面系统推进优质医院创建工作，引导医院加强内部管理，改善医疗服务，提高医疗质量，确保医疗安全，提高运行效率，做到“安全上更有保障，质量上更加可靠，成本上更为合理，效率上更加提高，服务上更为改善”，充分发挥公立医院公益性质，改善医疗行业形象，提高患者满意度，努力缓解我市人民群众看病就医问题，使我市优质医院创建工作位于全省先进行列，为推动“和谐常州”建设作出应有的贡献。

（二）具体目标

1、我市争创1所“国家级优质医院”、1所“省级优质医院”，创建2-4所 “市级优质医院”和2-4所以上“县级优质医院”。

2、“创先争优”、“三好一满意”、“优质护理服务示范工程”等专项活动走在全省前列。

3、临床路径、电子病历、预约诊疗、抗菌药物临床合理应用等专项工作走在全省前列。

4、大型医院巡查、医院复核评价与评审、医疗核心制度落实等制度化、常规性工作走在全省前列。

5、医院成本核算、医疗费用控制水平等经济运行效率位列全省先进。

6、公立医院与基层医疗卫生机构对口支援工作和分工协作机制建设走在全省前列。

7、公立医院完成相关改革任务的评价指标达标情况位列全省先进。

三、范围与主题

（一）范围

全市非营利性医院（包括专科医院、社会资本举办的非营利性医院）按照属地化管理的原则，全部参加创建工作。

（二）主题

以病人为中心，保障安全，提升质量，改善服务，提高效率。

四、工作原则

（一）坚持以人为本，以病人为中心。创建工作要紧紧围绕改善人民群众看病就医感受展开，想患者之所想，急患者之所急，改革服务流程，改善服务态度，方便群众就医。要采取有效措施，充分发挥医务人员创建工作的主体作用，调动他们参与创建工作的积极性。

（二）坚持找准抓手，全方位推进。创建工作要紧紧抓住“创先争优”、“三好一满意”、“优质护理服务示范工程”、实施临床路径、医院复核评价与评审、落实医院新的医院财务制度和会计制度、对口支援等专项活动和工作，全方位推进。

（三）坚持围绕改革，有重点创建。创建工作要根据今年国家和省、市公立医院改革试点工作安排要求，突出重点和难点，在建立公立医院与基层医疗机构分工协作机制、电子病历和信息化建设等方面有所突破。

（四）坚持立足长远，确保可持续。创建工作要在改革体制机制、完善制度规范等方面多下功夫，促进医院工作标准化、规范化、制度化、可持续。

五、主要内容

（一）深入开展创先争优活动

认真落实《关于印发<关于在局属医疗卫生系统党组织和党员中深入开展创先争优活动的实施意见>的通知》（常卫委〔2010〕28号）各项要求，把创先争优活动与创建优质医院有机结合起来，充分发挥医院党组织和广大党员积极性，在创建优质医院工作中发挥战斗堡垒和示范带头作用。

（二）深入开展“三好一满意”活动

认真落实《关于印发<在全市卫生系统深入开展“三好一满意”窗口服务单位活动的实施方案>的通知》(常卫医〔2011〕105号)的各项要求，全面组织实施《改善医疗服务24条具体措施》（苏卫医便〔2011〕31号），结合医院实际，想方设法改善医疗服务，做到“服务好、质量好、医德好、群众满意”，让人民群众切身感受到医疗服务改善带来的实惠。

（三）深入开展优质护理服务示范工程

认真落实《常州市“优质护理服务示范工程”工作方案（2011年）》(常卫医〔2011〕47号)和《常州市护理事业建设发展十二五规划纲要》（常卫医〔2011〕92号）的各项要求，全面推进责任制整体护理，全面改善护理服务，为患者提供安全、专业、全程的优质护理服务。

（四）深入开展临床路径管理等专项工作

认真落实卫生部和省、市关于实施临床路径管理、抗菌药物临床合理应用专项整治活动等专项工作各项要求，落实医疗质量安全各项核心制度，以专项工作促医疗质量明显提升，以核心制度落实促医疗质量安全管理常态化、制度化、规范化，确保患者安全。

（五）深入开展医院信息化建设工作

认真落实电子病历和HIS建设各项标准规范要求，高水平、高质量、高速度推进医院信息化建设，使电子病历和HIS成为改善服务、提高质量、提升效率、加强管理的现代化载体，全面提高医院工作水平。

（六）深入开展大型医院巡查和医院复核评价与评审工作

认真落实卫生部和省卫生厅关于大型医院巡查和医院复核评价与评审的总体部署。年内，完成对市属三级医院、区卫生局完成对县级综合医院巡查工作。根据《江苏省医院复核评价与评审办法》的要求，完成周期内医院复核评价与评审工作。注重巡查和评价评审的质量和结果运用，以此促进医院工作上水平、上台阶。

（七）深入开展对口支援和分工协作机制建设工作

认真落实卫生部和省卫生厅关于省内外对口支援各项工作要求，落实我市公立医院与基层医疗卫生机构建立上下联动、分工协作机制建设的工作部署。深化对口支援工作，增强针对性、实效性，努力提升基层医疗机构的服务能力。积极探索公立医院与城乡基层医疗卫生机构纵向合作机制建设，完善相关配套政策，努力形成基层首诊、分级分工、双向转诊、科学合理的医疗服务体系。

（八）深入开展医院成本核算和医疗费用控制工作

认真落实新的《医院财务制度》和《医院会计制度》。建立医疗成本核算体系，加强成本控制，提高经济运行效率。落实省、市关于医疗费用控制的相关措施要求，加强部门沟通协调，积极推进单病种付费和医保付费方式改革，努力实现我厅制定的年度医疗费用控制目标。

（九）深入开展公立医院改革工作

认真落实国家和省、市2011年公立医院改革试点工作安排各项工作要求，在试点医院重点改革管理体制和补偿机制的同时，大力推进面上公立医院内部运行机制改革，切实加强内部管理，确保医疗质量，提高工作效率，改善医疗服务，调动医务人员积极性，努力完成各项改革目标任务。

六、实施步骤

（一）启动部署（2011年7月中旬）

市卫生行政部门和医院制定创建工作实施方案，研究制定具体的工作安排。

（二）自评自建（2011年7月中旬—12月）

各医院对照本实施方案和卫生部、省卫生厅相关标准要求，开展自评自建工作。

各级卫生行政部门组织对辖区内各医院的创建工作进行督查、评价、检查和指导。

（三）推荐遴选（2012年1月—10月）

市卫生局根据标准评出2-4所 “市级优质医院”和2-4所“县级优质医院”。在此基础上，推荐成绩突出的医院报省卫生厅参评“优质省级医院”。

七、工作要求

（一）高度重视，加强组织领导

各级卫生行政部门和医院要高度重视优质医院创建工作，将其作为深入医药卫生体制改革、推进公立医院改革试点工作、切实维护人民群众健康权益的重要载体和抓手，摆上议事日程，一把手亲自抓，分管领导具体抓，职能部门抓落实，全面动员，全员参与。要切实加强组织领导。市卫生局成立由分管局领导担任组长的创建工作领导小组，领导小组办公室设在局医政处（名单见附件）。各级卫生行政部门和医院也要成立相关领导组织，为创建工作提供坚强的组织保证。

（二）结合实际，努力创新创造

医院工作系统、复杂。各地各单位要根据本实施方案的要求，结合本地本单位实际，创新途径和方法，创造性开展工作。既要全面完成本实施方案工作任务，又要在重点和难点工作上有所突破，特别要重视通过改革体制机制，完善规章制度，建立改善医院服务的长效工作机制。

（三）加强督导，确保工作实效

各级卫生行政部门要加强对创建工作的督导检查，运用信息化手段和统计学方法，建立相关数据、信息收集反馈制度，挖掘先进典型和事迹，及时总结推广。要通过创建工作的督导检查，引导医院把工作重心放到加强医院内涵建设上来，增强自我提高、持续发展的能力，全面提升医院工作水平，有效缓解人民群众看病就医问题。

常州市优质医院创建工作领导小组名单

组  长：

胡  丹　　 市卫生局副局长

副组长：

何小舟     常州市第一人民医院院长

赵建中     常州市第二人民医院院长

张  琪     常州市中医医院院长

成  员：

芮亚文     市卫生局副调研员
毛浩丹     市卫生局办公室主任
李力争     市卫生局监察室主任

张  晨     市卫生局组织处处长

王  晖     市卫生局规财处处长

程逸文     市卫生局医政处处长

章莉萍     金坛市卫生局副局长

孙晓平     溧阳市卫生局副局长

王洪新     武进区卫生局副局长

领导小组办公室设在医政处。
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